

2024-4-1 星期一 新闻热线 15004520099



10年 他从网瘾少年到优秀大学生志愿者 去山区支教 助力更多困境学子改变命运

爱心无限续航： 被爱改变的我，也想成为别人的幸运

生活报记者 刘维娜 李丹

“续老师，如果你不是我们的老师，那你就应该是我们的哥哥吧！老师，我们班的大多数同学都喜欢你，你知道吗？老师，祝你工作顺利！”2023年，在续航结束支教生涯回到学校后，他收到了10余封从贵州寄来的信。

今年25岁的续航是东北农业大学动物科学技术学院的一名研究生，也是一名优秀的志愿者。曾先后荣获“第六届中国青年志愿服务项目大赛金奖”“2021年大学生三下乡社会实践全国优秀实践团队”“2021年黑龙江省五个100优秀志愿者”“贵州省西部计划优秀志愿者”等国家级、省级荣誉80余项。近日，续航再次获得第十四届中国青年志愿者优秀个人奖。然而十年前的续航，仅是一名生活在困难家庭的网瘾少年，那时的他想象不到自己十年后的今天有如此荣誉。

2014年 网瘾少年遇见了志愿者

嘈杂的小网吧里，烟雾缭绕，一群十多岁的中学生坐在电脑桌前，有的围在一起商量着什么，有的则闷头玩游戏，续航就是这群孩子中的一名。他不喜欢和人成群结队，总是独自徘徊在这个黑龙江鸡西的一个县城里，从学校到网吧，从网吧回家或者是再回学校，这是初中时续航的常态。

“小县城嘛，我也没有那么多概念，觉得初中毕业了就去打工也是挺好的事情。”对于当时的自己，续航这样总结了原因。在大多数家庭里，对待这样的“问题少年”，家长都会采取各种手段进行教育、引导，但续航像匹野马，失去了家庭的那根缰绳。

8岁那年续航经历了人生最灰暗的一段时光，他的父亲因一场严重的医疗事故进入重症监护室，生命垂危。母亲因要承担巨额债务而外出打工，最终父母离异。那一年，整个家庭陷入了生活的泥潭，而他忽然成为了无人管教的孩子。去网吧打游戏似乎成了他逃避的出口。而这一切都从2014年续航班主任的一个电话得到了改变，“有个公益组织想对你进行家访……”

2016年 踏上了志愿之路

“我们资助不会按照孩子的成绩来划分，只要孩子想上学，我们就全力支持他，让他成为对未来社会有价值的人，不要误入歧途。”续航看着来到家里的志愿者们，紧张地开口道，“我的成绩不好，可能不符合帮扶标准。”但是他却得到了志愿者郭会民这样的回答。那一刻，续航尘封的心被触动了，他第一次感受到了助人的力量。

“从那以后，我就在班主任唐瑞斌老师和志愿者的帮助下努力学习，我希望真的像他们说的一样，用自己的努力改变命运。”原先成绩处于下游的续航，成绩提升为了上游，并顺利考上了重点高中。“考上高中，是我第一次切切实实地意识到，原来通过自己的努力能得到这么多，而且我也顺利地戒掉了网瘾。志愿者和老师给了我人生的方向，他们真正地改变了我，我一定也可以改变其他人。”

2016年，续航开始跟随家乡公益组织参加志愿服务工作，主要是帮助和他有相同经历的困难家庭的孩子，续航忍不住和记者分享了一个故事，“2017年，有一个女孩子小林(化名)，她是家里的四姐，上面有3个姐姐下面有一个弟弟。我们刚见到她的时候，她穿的是男生的棉服，她告诉我这是他弟弟穿剩下的，看得我心里很不是滋味。我们除了给予物质上的帮助，更多的是精神上的支持。那时候我们会带着困难家庭的孩子周末聚在一起参加活动，跟他们分享我在大学的经历，为他们的高考做规划。交谈的时候她说她想当老师，但是家里没人考上过大学，很迷茫。除了帮助她学业上的提升，我也联系了哈尔滨师范大学读书的同学，我们连线一起鼓励她，激励她向着学校努力。2023年，她如愿考入了哈尔滨师范大学，到了哈尔滨，我们一起见了面，看见她的时候，我突然觉得这么多年来的努力与付出都是值得的。”

2022年 支教去帮助更多孩子

坐在从镇里返回县城的客车上，望着遍布山坡的刺梨树，续航思绪万千。刺梨是他支教地的特产，它外表朴实，生命力顽强，正如大山里的孩子们。3500公里，从祖国的最北面横跨到祖国的西南边陲，2022年，续航前往贵州省黔南布依族苗族自治州龙里县开展支教工作，他支教的洗马镇洗马小学是一所山中小小学，生活环境艰苦，学生学习基础薄弱且大多是搬迁户留守儿童。“老师，城市里真的都是高楼吗？”“老师，你们大学在哪里啊？很大吗？”“老师，你讲的不用土的无土栽培，植物真的能存活吗？”被群山环绕的孩子们，对外面有太多好奇。

为了鼓励孩子们对未来充满希望，续航在学校里创建了龙里县第一个无土栽培科普实践基地，在那里续航带领着孩子种植草莓、薄荷等植物。“当时有个孩子培育的一批幼苗遭了虫害。尽管及时进行了处理，但还是有些幼苗不适合栽种。孩子哭

着问我原因，我解释完原因后说：问题不在你，其实这就是生活。在生活中，我们总会面对各种各样的问题，但更重要的是要找到问题的原因，在不断努力中去实现自己的目标。”经过重新培育与人工授粉后，草莓终于结出了硕大的红色果实。在享用自己的劳动成果时，那个孩子小心地将草莓放进口袋。她说：“我要带回家给妈妈和弟弟吃，他们从来没有吃过。”听了这句话，续航心里五味杂陈，再次坚定了让孩子们看看世界的想法。

为了拓宽孩子们的视野，续航带领孩子们走进贵州民族大学，亲身体验大学生活，鼓励他们以大哥、大姐的身份为榜样，努力考上理想的大学。任教期间，续航坚持四点半公益课堂无偿为孩子们补课，出色地完成了道德与法治、科学、美术、体育等4个科目共计200余课时的教学任务，他还利用周末时间与队员去往学生的家中进行家访。



2024年 续航将继续无限“续航”

2023年12月份，续航获得了第十四届中国青年志愿者优秀个人奖，获奖后的续航并没有沉浸在喜悦中，而是在寒假继续给支教时的孩子们进行网络补习。“我常常在思考支教的意義是什么，是上了多少节课、开展了多少次活动，还是获得了什么荣誉？我想都不是，不是所有的孩子都能在我们的陪伴下学习成绩得到提升，但能帮助大山里的孩子们热爱生活，对未来充满希望，便是我们最大的心愿。所以，只要他们需要我，我就会继续帮助他们。”如今已经成为一名研究生的续航，依然在钻研学业的同时努力做着志愿工作，就像他和记者说的，“我觉得我很幸运，在年少时遇见了富有爱心改变我一生的人，而我也想做别人的幸运。”

图片由受访者提供

声明·作废

●蔡金洋,男,出生日期 2006年10月17日,父亲蔡羽,母亲高红娟,出生医院:富锦市妇幼保健计划生育服务中心,出生医学证明不慎丢失,编号:G23022207,声明作废。
●哈尔滨市松北区大鑫私厨饭店,不慎将营业执照正本丢失,注册号:230109601076716,统一社会信用代码:92230109MA19GRNN2G,特此声明作废。
●张洪波,身份证号码:230103****04251370,不慎将人民警察证丢失,警号:017535,特此声明作废。

公告公示

根据哈政办规(2018)41号文件规定,本人高伟清现为坐落于哈西民丰家园小区B-06栋1单元7层09号房屋的受让人,该房屋用途为住宅,建筑面积88.57平方米。该房屋原所有人吕金丹已将该房屋实际交付本人,由本人实际占有,原房屋拆迁协议号01090213909。本人自愿承诺该不动产权属无争议,申请办理不动产登记所提供申请材料均真实有效,并自愿承担由此产生的一切相应后果和法律责任。
如有异议,请自本公告之日起十五个工作日内将异议书面材料共同分别送达哈尔滨哈西新区房地产开发有限责任公司和哈尔滨市不动产登记交易事务中心道里一分中心。
异议书面材料送达地址:哈尔滨市哈西新区房地产开发有限责任公司,哈西新区阳光街7号,联系电话:0451-51871905。
哈尔滨市不动产登记交易事务中心道里一分中心,道里区经纬七道街3号,联系电话:0451-87630943。

百业信息

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。
橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。
工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地坛街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

2024-4-1 星期一 新闻热线 18604505999

车辆抛锚快速路 老人坐在路中间……

冰城交警的暖心时刻

生活报讯(记者何兴丽)近日,哈市公安局交警部门全面开展《公安机关人民警察内务条令》“学习月”系列活动,在巡逻过程中帮助遇到困难的人群、护送伤者就医、帮助老人回家……赢得了广大群众的一致好评。

“当时我非常紧张,因为是快速路,车速非常快,一时不知道该如何是好,特别感谢交警及时伸出援手。”3月21日早高峰,王女士驾车经过松北大道时,突然发现车胎漏气导致无法继续行驶。此时,驾驶警车巡逻的民警孙道轩、崔海洋发现后,主动帮助其更换轮胎,并嘱咐其驾车注意事项。

近日,交警太平大队民警贾文博、辅警陈广群驾驶警车巡逻至淮河路时,遇到一名车主求助。“交警同志,我爱人是孕妇,肚子非常疼,想去医院,麻烦给带个路。”了解情况后,两人立即以警车带道的方式向医院驶去,用时20分钟将孕妇送到医院。

近日,交警太平大队辅警郭天福在东直路巡逻时接到市民王先生求



助,其2岁多的孩子意识模糊昏迷,情形十分危险。了解情况后,交警立即驾驶警车将其送至医院,全程仅用时6分钟。

3月29日6时许,交警南岗大队大队长刘煊春巡逻至东大直街与辽阳街交口时,看到一名老人坐在马路中

间。交警上前询问得知,老人今年82岁,外出时突然身体不适,无法站立。交警立即将老人扶起,并将其送回家中。

3月30日15时25分许,交警平房大队民警栾添、辅警张文博驾驶警车巡逻至哈南第二大道和新疆西路交口

时,遇到市民徐先生求助。原来,他在家中操作角磨机时,不慎将左手小指打碎,并划破手掌,自己简易包扎后便驾车前往医院,但因手部受伤不便驾车,因此求助交警。了解情况后,两人立即让其进入警车,用时10分钟将其送至医院。

哈市海葬代撒业务逐年增加 11年来474位逝者魂归大海



生活报讯(记者于海霞)3月31日,随着骨灰降解罐缓缓依次沉入海底,花瓣一片片撒入波涛,来自哈尔滨市75户家庭的100位逝者魂归大海。根据哈市骨灰代撒业务的数据统计,从2012年到今年清明节前,哈市共接受并完成了474份骨灰代撒业务,呈逐年上升趋势。

当天7时许,工作人员在大连港码头登上海葬专用船,7名工作人员着庄重正式,统一佩戴手套。可降解骨灰罐一字摆放整齐,在全体工作人员面对逝者骨灰默哀三鞠躬仪式后,依次将骨灰放入降解罐中,并在罐体上方敬献鲜花。骨灰装罐结束后,海葬专用船驶离港口。随着三声船笛长鸣,船只到达海葬指定抛撒海域,工作人员依次将骨灰降解罐顺着丝带,缓缓放入海中,海浪簇拥着罐体漂向远方,全体工作人员伫立,抛撒花瓣,行注目礼致敬……

本次海葬降解骨灰共100具,为哈市及省内黑河、鸡西、七台河等部分地市共计75户家庭专门委托代为骨灰撒海,用时4个多小时。据工作人员

介绍,从逝者家属签订代撒委托书起,骨灰代撒服务就开始了,包括骨灰暂存、保管、安放、打包、运输、登船、装罐、插花、抛撒、拍照……

2009年,哈市首次尝试开展骨灰撒海业务,地点选择在大连。随着海葬的宣传推广,参与家庭逐年增加,影响也逐渐扩大。海葬活动相关负责人告诉记者,从最初仅有哈市居民报名,到如今省内多个地市居民报名委托,代撒业务的开展填补了为逝者家属服务的代办业务空白,而逝者家属的选择也反映出人们对殡葬事务的观念变得更加开明和通透。

原来,犯罪嫌疑人杜某华因经济拮据,在得知铁力市某工地库房存有大量施工铜线后,就产生了盗窃卖钱的想法。3月,杜某华在牡丹江提前将一辆小货车装载进一辆大货车车斗内,随后伙同其他3人驾驶大货车来到铁力。经过踩点确认工地停工后,他们雇吊车将小货车从车斗内吊出,盗得铜线装入小货车后,再用吊车将小货车放回大货车车斗内,4名嫌疑人自认为做得天衣无缝,可以完美躲避警察的追踪。

3月20日,民警在牡丹江将4名犯罪嫌疑人抓获归案。经讯问,4人对盗窃“贯通地线”并以低于市场价格销赃获利的事实供认不讳。目前,4名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

4人偷铜线6000余米 价值超38万 “大车套小车” 躲避警方追踪 已被依法刑拘

海葬代撒数据	哈市历年
2012年1份	
2013年5份	
2014年14份	
2015年20份	
2016年24份	
2017年27份	
2018年68份	
2019年50份	
2021年58份	
2023年107份	
2024年100份	